



Информационный бюллетень «Шенкурский муниципальный вестник»

№ 14
«10» апреля 2025 года

Учредитель - администрация Шенкурского муниципального округа Архангельской области

Содержание номера:

| | |
|---|--------------|
| 1. Постановление администрации Шенкурского муниципального округа от 8 апреля 2025 года № 289-па «Об утверждении Концепции развития туризма Шенкурского муниципального округа Архангельской области» | Стр. 2 - 12 |
| 2. Постановление администрации Шенкурского муниципального округа от 10 апреля 2025 года № 299-па «О внесении изменений в сводную бюджетную роспись бюджета Шенкурского муниципального округа Архангельской области на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов» | Стр. 13 - 14 |

**АДМИНИСТРАЦИЯ
ШЕНКУРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА
АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 8 апреля 2025 г. № 289-па

г. Шенкурск

Об утверждении Концепции развития туризма Шенкурского муниципального округа Архангельской области

В соответствии с Федеральным законом от 24 ноября 1996 года № 132-ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации», областным законом от 24 марта 2014 года № 99-6-ОЗ «О туризме и туристической деятельности в Архангельской области» администрация Шенкурского муниципального округа Архангельской области **п о с т а н о в л я е т**:

1. Утвердить прилагаемую Концепцию развития туризма Шенкурского муниципального округа Архангельской области.
2. Настоящее постановление вступает в силу после его официального обнародования.

Глава Шенкурского муниципального округа

О.И. Красникова

УТВЕРЖДЕНА
постановлением администрации
Шенкурского муниципального округа
Архангельской области
от 8 апреля 2025 г. № 289-па

КОНЦЕПЦИЯ развития туризма Шенкурского муниципального округа Архангельской области

Концепция развития туризма в Шенкурского муниципального округа (далее Концепция) в целях комплексного развития внутреннего и въездного туризма в округе за счет создания условий для формирования и продвижения качественного и конкурентоспособного туристского продукта и определяет ключевые ориентиры для органов местного самоуправления и предпринимателей, ориентированных на развитие туризма в Шенкурском муниципальном округе.

Правовой основой разработки Концепции являются:

Федеральный закон от 24 ноября 1996 года № 132-ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации»;

Федеральный закон от 13 июля 2020 года № 193-ФЗ «О государственной поддержке предпринимательской деятельности в Арктической зоне Российской Федерации»;

Стратегия развития туризма в Российской Федерации на период до 2035 года, утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 20 сентября 2019 года № 2129-р;

Государственная программа Российской Федерации «Экономическое развитие и инновационная экономика», утвержденная постановлением Правительства Российской Федерации от 15 апреля 2014 года № 316;

Областной закон от 24 марта 2014 года № 99-6-ОЗ «О туризме и туристской деятельности в Архангельской области»;

Стратегия социально-экономического развития Архангельской области до 2035 года, утвержденная областным законом от 18 февраля 2019 года № 57-5-ОЗ;

Концепция развития туризма в Архангельской области, утвержденная постановлением правительства Архангельской области от 19 января 2021 года № 1-пп.

1. Характеристика текущего состояния туристской индустрии Шенкурского муниципального округа

Туризм является одной из отраслей экономики, которая одновременно играет социальную и экономическую роли. Социальная роль туризма реализуется через удовлетворение потребности населения в отдыхе, впечатлениях и личностном развитии. Среди важных социальных следствий развития туризма для населения наибольшее значение имеют оздоровление, рост продолжительности жизни, укрепление института семьи, интеллектуальное, духовное, творческое развитие, патриотическое воспитание за счет развития детского и юношеского туризма, социальная адаптация и формирование уважения к культурному и религиозному многообразию Российской Федерации.

Экономическая роль туризма проявляется, прежде всего, в ускорении экономического роста Российской Федерации, обеспечении занятости населения. Туризм является одной из отраслей с наибольшими мультипликативными эффектами для экономики. Инвестиции в туристскую индустрию формируют добавленную стоимость в транспорте, торговле, сфере услуг, строительстве и производстве строительных материалов и других видах экономической деятельности. Важным социально-экономическим эффектом развития туризма для населения, участвующего в формировании и оказании услуг, является рост занятости и доходов населения, формирование предпринимательской культуры.

Туристская отрасль Шенкурского муниципального округа характеризуется нестабильной динамикой въездного туристского потока (в 2019 году – 4141 человек, 2020 году – 1736 человек, в 2021 году – 3432 человека, в 2022 году – 2679 человек, в 2023 году – 2640 человек, в 2024 году – 3360 человек).

География туристов Шенкурского округа очень обширна. Но преимущественно с туристическими целями приезжают жители из соседних районов Архангельской области, Москвы и Московской области, Санкт-Петербурга и Ленинградской области, Вологодской, Ярославской, Мурманской областей, Республики Карелия. Основная доля туристов это дети, внуки, родственники, друзья тех, кто проживает в округе, или чья жизнь была связана с г. Шенкурском.

По состоянию на 1 января 2025 года на территории Шенкурского муниципального округа гостей принимают 10 средств размещения, включая 6 гостевых домов, 2 туристические и спортивные базы, 2 охотничьи и рыболовные базы. Действует 9 предприятий общественного питания (4 объекта в г. Шенкурске, 2 - в с. Ровдино, 1 - в п. Шелашском, 1 – д. Шипуновская), в том числе 4 располагаются на трассе М-8 «Холмогоры». Для продвижения сувенирной и брендовой продукции в придорожных кафе организованы витрины с сувенирной продукцией Шенкурских мастеров.

Численность работников занятых в сфере туризма 87 человек, включая работников предприятий сферы размещения и общественного питания, краеведческого музея.

Основным средством перемещения по территории Шенкурского округа является автомобильный транспорт. По территории округа проходит автомобильная дорога общего пользования федерального значения М-8 «Холмогоры», по которой осуществляются автоперевозки по направлениям г. Архангельск - г. Москва, г. Архангельск – г. Каргополь, г. Мирный. Осуществляется регулярное автобусное сообщение с городами Архангельск и Вельск, которые имеют железнодорожное сообщение с городами Москвой, Мурманском и Санкт-Петербургом.

Автомобильный транспорт обслуживает перевозки и между населенными пунктами округа. Рейсовое сообщение между населенными пунктами округа имеется не везде и не регулярно. Протяженность автомобильных дорог общего пользования, находящихся в муниципальной собственности, составляет 528,82 км. Автомобильные дороги в округе не имеют твердого покрытия, за исключением трассы М-8 «Холмогоры».

Среди актуальных проблем развития туристской отрасли в Шенкурском округе можно выделить:

низкое качество покрытия автомобильных дорог, отсутствие регулярного рейсового сообщения;

нехватку объектов придорожной инфраструктуры вдоль трассы М-8 «Холмогоры» (автомобильные заправки, кафе, мотели), недостаточный уровень сервиса на имеющихся объектах;

не желание предприятий общественного питания, расположенных в г. Шенкурске работать в вечернее время, из-за низкой рентабельности и значительными затратами на оплату обслуживающего персонала;

высокое влияние фактора сезонности в использовании туристской инфраструктуры;

средства размещения, условия проживания в которых не всегда соответствуют общепринятым стандартам;

высокую степень износа объектов культурного наследия;

низкую обеспеченность интернет - и мобильной связью;

сложность организации доступа к объектам туристского показа для людей с ограниченными возможностями;

недостаточную квалификацию специалистов в сфере гостеприимства;

отсутствие на территории округа туристско-информационного центра;

отсутствие туристского бренда Шенкурского муниципального округа на туристском рынке России и внутри Архангельской области;

разрозненность, неоднородность развития туристско-рекреационных территорий Шенкурского округа;

низкую инвестиционную привлекательность в силу сложных климатических условий и транспортной удаленности от других субъектов Российской Федерации, отсутствие дорожной карты для инвесторов, желающих или планирующих вложение инвестиций в создание и развитие объектов туристской инфраструктуры на территории Шенкурского округа, отсутствие набора инструментов муниципальной поддержки инвестиционных проектов в сфере туризма;

статус территории Крайнего Севера и районов, приравненных к Крайнему Северу, что предъявляет особые требования трудового законодательства для субъектов предпринимательства и предполагает дополнительную социальную нагрузку, не желание лиц, оказывающих услуги в сфере туризма легализовывать свой бизнес.

2. Характеристика туристического потенциала Шенкурского муниципального округа

Отправной точкой путешествий по Шенкурскому округу является город Шенкурск, имеющий большой туристический потенциал благодаря уникальному сочетанию богатого культурно-исторического наследия и уникальной природы. Шенкурск – старинный провинциальный город, который находится на высоком берегу реки Вага. Зимой в окрестностях города можно восхищаться полярным сиянием, пройти по ледовой переправе, весной – наблюдать за мощной стихией ледохода, а белыми ночами любоваться закатами, отражающимися в широкой реке Вага и в течение всего года вдыхать чистейший воздух сосновых боров.

В числе ярких событийных мероприятий важно отметить межрегиональный фестиваль ткачества и традиционных ремесел «Евдокиевские дни», который проводится раз в два года в феврале–марте месяце. Город Шенкурск издревле славился мастерами (гончарный промысел, шенкурская роспись, ткачество, лоскутное, золотное шитье, резьба по дереву), чья слава шагнула далеко за пределы

Архангельской губернии, и чьи традиции бережно хранят современные мастера. В программе фестиваля семинары, выставки, экскурсии, мастер-классы, выступления фольклорных коллективов, ярмарка изделий народных умельцев. Летом город ждет гостей на праздник «Ивана Купала». Народные гуляния, хороводы, игры, гадания, плетение венков, прыжки через костер. И все это на чистейших песчаных пляжах одной из красивейших рек Севера – реке Вага. А в селе Шеговары проводятся женские соревнования по рыбной ловле «Рыбач-Ка», где можно сразиться в умении ловить рыбу в любых условиях и в любую погоду.

Интерес для туристов вызывает завораживающая тишина города, утопающего в зелени деревьев и цветов, возможность пройти по деревянным мосточкам, которые в современном мире редко где встретишь. Сделать город более привлекательным и комфортным для туристов помогут дальнейшее благоустройство и озеленение, развитие его дорожной инфраструктуры, создание малых архитектурных форм, создание объектов общественного питания, магазинов с ассортиментом местных производителей, сувенирных лавок.

Богат и разнообразен растительный и животный мир Шенкурского края, визитной карточкой которого являются великолепные беломошные сосновые боры. В разрешенные сроки путешествия по бескрайним северным лесам можно сочетать с охотой и рыбалкой, сбором грибов, ягод, лекарственных растений. Все это создает условия для промыслового туризма. В рамках вовлечения местных жителей в сферу обслуживания туристов представляется перспективным обучение самозанятых граждан для предоставления услуг.

Территория округа исчерчена густой сетью рек (30 рек) и озер (252 озера). Главной водной артерией является река Вага, которая берет свое начало в Вологодской области. Любители водного туризма на плотах, лодках, байдарках могут совершать походы по нашим северным рекам. Но для организации данного вида туризма требуются обустроенные туристские стоянки, оборудованные информационными стендами, кострищами, столами, скамейками, ямами для пищевых отходов, и действующая группа инспекторов, готовых провести инструктаж и оказать помощь.

Разнообразие рельефа от заболоченных территорий и приречных низин до возвышенностей создает пересеченный характер местности, благоприятный для различных видов спортивного туризма. Продолжительная зима и устойчивый снежный покров создают благоприятные условия для всех видов зимнего спортивного туризма на лыжах, снегоходах. И сегодня в округе действует спортивно развлекательный комплекс «Бабья горка», расположенный в 10 км от г. Шенкурска.

Чистый воздух сосновых лесов, богатый фитонцидами, способствуют организации лечебно-оздоровительного туризма. Не случайно в советское время в г. Шенкурске работал санаторий для больных туберкулезом, работало два летних оздоровительных лагеря для детей, куда приезжали отдыхать дети со всей области. Для развития данного вида туризма требуется привлечение на территорию округа крупного инвестора.

Наш округ обладает огромным числом песчаных пляжей, что создает предпосылки для пляжного туризма. Так как одним из удовольствий, которое доставляет пляжный отдых, часто становится обычная прогулка по пляжу, размер песчинок может быть важной характеристикой пляжа. Чем мельче песочек, тем ласковее он щекошет ступни отдыхающего. Надо понимать, что главную услугу отдыхающему предоставляет солнце, воздух и вода. Кроме того на пляже можно

найти много развлечений, отвлекающих от ласковых солнечных ванн. В этой связи важно открытие официальных пляжей на территории округа, где будут предусмотрены все условия для отдыхающих: спасатели, система развлечений, продажа напитков и другое. Это открывает огромные возможности для индивидуальных предпринимателей.

Природные пейзажи в сочетании с колоритом северной деревни – вкусными пирогами из русской печи, чаем из самовара, заготовленным своими руками на экологически чистых лугах, домашней едой - создаст неизгладимое впечатление о нашем Шенкурском крае.

На территории Шенкурского округа имеются культурные, исторические объекты, которые открывают широкие возможности для развития культурно-познавательного туризма. Главным источником всей информации об округе является Шенкурский районный краеведческий музей. 2-х этажное кирпичное здание, являющееся памятником истории и культуры второй половины XIX века (бывшая купеческая усадьба купца Логунова). После 1917 г. в этом здании находились рабочие кабинеты членов Уездисполкома - председателя Г.А. Иванова, секретаря Р.А. Пластининой - Кедровой и других членов Исполкома. В годы Гражданской войны 1918-1920 г.г. – находился штаб интервентов.

Шенкурск дважды посетил Петр I. При посещении Шелашского чугунолитейного завода царь повелел отливать здесь ядра и пушки для оснащения кораблей, которые активно строились на Архангельской верфи.

Важную страницу истории Шенкурского края составляет история смолокурения. После строительства Архангельска и начала заграничной торговли одним из основных русских товаров, идущих для торговли с границей была смола, поташ и скипидар, производившийся в основном в бассейне реки Вага. В конце XIX века в Город Архангельск ежегодно отправлялось до 75 тысяч бочек важской смолы. В 1914 году в Шенкурске открывается Важский союз смолокурных артелей, который занимался сбором, переработкой и доставкой смолы. Основателем и руководителем союза стал известный деятель кооперативного движения Александр Егорович Малахов, уроженец деревни Запаково Шенкурского уезда.

После подавления освободительного движения на Кавказе и Польше, в 60-х годах XIX века Шенкурск стал местом политической ссылки. Значительную часть политических ссыльных составляли народовольцы и члены «Союза борьбы за освобождение рабочего класса» - В.К.Курнатовский (революционный деятель, один из первых русских марксистов), А.И.Левитов (русский писатель-народник), Вера Засулич, Меркулов, Агринская и другие. Всего в Шенкурской политической ссылке побывало более 100 человек. В начале XX века Шенкурск становится центром нарастающего аграрного движения событий 1905-1907 гг. Была образована крестьянская политическая организация «Союз шенкурских крестьян».

В годы гражданской войны 1918-1920 г.г. Шенкурск становится эпицентром военных действий, через который проходила линия фронта. 20 августа 1918 г. интервенты захватили Шенкурск с целью дальнейшего продвижения на Котлас, а затем на Вологду для соединения с частями Колчака. Здесь произошли события, вошедшие в историю под названием «Шенкурская операция».

Большой интерес представляет одна из построек бывшего Свято-Троицкого женского монастыря ныне действующая каменная церковь во имя преподобных Зосимы и Савватия Соловецких чудотворцев 1882 года постройки в г. Шенкурске. В 12 км от Шенкурска в д. Петровской на берегу р. Шелаши находится Шелашская

церковь во имя святых апостолов Петра и Павла, построенная в 1865-1870 г.г. Церковь Вознесения Господня на Ворбасе - каменный храм с колокольней в одной связи постройки 1850 года, состоящий из трех престолов: Покровского, Петропавловского и главного Вознесенского. Церковь Никольская (д. Наум – Болото) каменная церковь из красного кирпича с колокольней во имя Николая Чудотворца, устроенная на средства прихожанина Пимена Матвеева. На территории Шенкурского района имеются также уникальные памятники деревянного зодчества: две часовни в честь св. Георгия, обе 1732 года постройки, в д.Дывлевская и д.Ермолинская, магазей (амбар) в которой полностью сохранилось внутреннее устройство, постройки 19 века, место расположения д.Сметанино.

С Шенкурским округом тесно связано имя Преподобного Варлаама Важского, или Пинежского. Новгородский посадник, основавший Богословский монастырь на р. Пинежке, принявший монашеский чин и имя Варлаам. В 1631 г. он был причислен к лику святых. В 1821г. в Иоанно - Богословском монастыре была построена часовня в честь преподобного Варлаама Важского, которая сохранилась до наших дней.

По преданию на месте подвигов преподобного Варлаама Важского (Шенкурского) забил родник. Издавна это место известно как Варлаамьев колодчик. Ежегодно в день памяти преподобного Варлаама (19 июня, по новому стилю 2 июля) совершают крестный ход к святому источнику.

Шенкурск сохранил свои православные святыни. Они привлекают внимание верующих и туристов и способствуют развитию паломнического туризма. В настоящее время разработаны маршруты по святым и историческим местам Шенкурского округа. В целях улучшения транспортной доступности территории требуется капитальный ремонт и приведение в нормативное состояние автомобильной дороги.

Ограничением для дальнейшего роста потока туристов в Шенкурский округ является недостаточное развитие городской и туристской инфраструктуры. Требуется реновация существующего номерного фонда и открытие новых объектов размещения, объектов общественного питания, сувенирных лавок, магазинов с ассортиментом фермерской продукции. Для создания интересных и разнообразных маршрутов необходимо более активно включать в них гастрономическую составляющую.

3. ОСНОВНЫЕ ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ КОНЦЕПЦИИ

Основной целью Концепции являются создание в Шенкурском округа современного, эффективного, конкурентоспособного туристического комплекса, способного с одной стороны, обеспечить широкие возможности для удовлетворения потребностей жителей округа, края, страны в туристических услугах, а с другой обеспечить значительный вклад в развитие экономики округа, увеличение количества рабочих мест. Сохранение и развитие культурного и природного наследия.

Задачи:

1) разработка и реализация долгосрочного комплексного плана развития внутреннего и въездного туризма в Шенкурском округе как приоритетного сектора экономики;

- 2) повышение степени использования туристско-рекреационного потенциала Шенкурского округа и увеличение вклада туризма в развитие экономики округа;
- 3) повышение многообразия и качества предоставляемых туристских услуг на территории Шенкурского округа;
- 4) формирование современной маркетинговой и рекламно-информационной стратегии популяризации и продвижения туристского продукта на внутреннем и международном рынках;
- 5) разработка и реализация комплексных инфраструктурных проектов на основе государственно-частного партнерства и кластерного подхода в рамках туристско-рекреационных зон;
- 6) совершенствование нормативной базы Шенкурского округа в сфере туризма;
- 7) создание благоприятных условий на территории Шенкурского округа для привлечения инвестиций, в туристскую индустрию Шенкурского округа;
- 8) развитие системы муниципальной поддержки малого и среднего предпринимательства на базе государственно-частного партнерства;
- 9) развитие социального партнерства для обеспечения системного подхода в подготовке квалифицированных кадров, в том числе содействие в проведении мониторинга потребности в кадрах различных квалификаций и уровня профессионального образования и повышении доступности и качества образовательных услуг в сфере туризма и гостеприимства;
- 10) содействие развитию системных научных исследований в сфере туризма.

Настоящая Концепция должна стать основой для понимания и решения основных задач развития туризма, стоящих перед органами местного самоуправления Шенкурского муниципального округа Архангельской области по расширению потенциала туристической индустрии в экономике района.

Анализ ситуации свидетельствует о необходимости комплексного подхода к решению накопившихся проблем в сфере внутреннего и въездного туризма в рамках муниципальной программы (подпрограммы) Шенкурского округа с входящими в нее мероприятиями по отдельным направлениям туризма.

В развитии территорий туристской индустрии Шенкурского округа следует учитывать следующие критерии: привлекательность, доступность, комфортность, безопасность, окупаемость, доходность, социально-экономическую и бюджетную эффективность.

4. Основные направления развития туризма

В целях создания конкурентоспособного рынка туристских услуг, выстраивания системы эффективного продвижения туристско-рекреационного потенциала Шенкурского округа, повышения уровня социально-экономического вклада отрасли туризма в развитие экономики Шенкурского округа можно выделить следующие направления развития туризма:

а) сельский туризм - туризм, предусматривающий использование природных, культурно-исторических, сельскохозяйственных и других ресурсов сельской местности.

Северные деревни, затерявшиеся в глухих лесах Шенкурского округа, манящие прохладой лесных речек, изгибом подвесных мостов, звенящей тишиной и запахом разнотравья заливных лугов, где сохранился традиционный уклад жизни,

формировавшийся на протяжении многих веков, давно привлекают городских туристов.

А как же вкусна простая деревенская еда из русской печи!

Не случайно все большую популярность у туристов приобретают туры с гастрономической составляющей. Уникальными гастрономическими особенностями Шенкурского края являются мед с пасеки Петровского; блюда из щуки в Усть-Паденьге, дегустация чая из местных трав в д. Нижнее Золотилово у Бабы Веры, картошка в чугушке, шаньги с толокном, пироги с ягодами, луковники, морошка, грузди, белые грибы. А когда еще можно принять участие в приготовлении этих блюд, обучиться тому, как правильно собрать, высушить и заварить иван-чай, это не оставит равнодушным никого.

Шенкурская земля знаменита своими народными промыслами – шенкурской росписью, резьбой по дереву, плетением из бересты, ткачеством, лоскутным и золотным шитьем, валянием из шерсти, вышиванием. Обучиться им вы всегда сможете на мастер-классах.

А какой городской житель откажется посетить домашний зоопарк. Это одно из самых популярных развлечений для детей и родителей. В мини-зоопарке можно ближе познакомиться с животными, погладить, покормить. Вас ждут в гости самые северные павлины в деревне Осиновская, барашки на ферме Карелиных в деревне Чушевской.

Основная задача развития сельского туризма – сохранение и продвижение местных достопримечательностей, народных традиций, фольклора, развитие народно-художественных промыслов, а также реализация комплекса мер для привлечения инвестиций в развитие сельских территорий.

б) событийный туризм - туризм с целью посещения социально-культурных, спортивных событий и иных массовых мероприятий.

Среди самых ярких туристических событий Шенкурской земли можно отметить зимний фестиваль ткачества и традиционных ремесел «Евдокиевские дни», летний праздник «Ивана Купала», и женские соревнования по рыбной ловле «Рыбач-ка». Ежегодно в городе Шенкурске проводится пробег памяти ветерана спорта В.И. Врачева, который собирает любителей бега со всей Архангельской области и соседних регионов, Кубок главы Шенкурского муниципального округа по мини-футболу и по-дзюдо. А для тех, кто хочет испытать свои силы в военно-спортивной подготовке проводится марш-бросок «Лесной путь героев», посвященный Дню воздушно-десантных войск.

в) охотничье-рыболовный туризм. Охотников и рыболовов можно разделить на любителей и туристов. Любители осуществляют путешествия с целью охоты или рыбной ловли самостоятельно, не прибегая к услугам турагентов и туроператоров. А туристы осуществляют временные выезды (путешествия) на территорию охотничье-рыболовные угодий в целях охоты или рыбной ловли, организованные специализированными предприятиями, обеспечивающими комплекс специфических платных услуг. Шенкурские леса богатые дикими животными, разветвленная сеть рек и множество озер богатых разнообразной рыбой, сеть охотничьих домиков создают предпосылки для развития данного вида туризма на территории округа.

5. Продвижение туристского потенциала Шенкурского округа

Продвижение туристского потенциала округа базируется на выделении

следующих базовых элементов:

исторического и культурного наследия Шенкурского муниципального округа (Шелашский пушечно-литейный завод, открытый Петром I, для оснащения оружием кораблей, строящихся на Архангельской верфи, Шенкурская операция, как переломный момент событий гражданской войны и интервенции на Севере, деятельность Важского союза смолокуренных артелей);

наличия природных явлений, выгодно отличающих территорию от других районов области (песчаные экологически чистые пляжи, сосновые боры с их звенящей тишиной и лечебным воздухом, богатство лесов и водных объектов);

ключевых видов туризма (сельский, охотничье-рыболовный, событийный).

В целях формирования положительного туристского имиджа и позиционирования Шенкурского округа на туристских рынках Шенкурскому округу необходимо:

1) регулярно принимать участие в туристских выставках, Маргаритинской ярмарке, в фестивалях и праздниках, которые проводятся на территории Архангельской области и в других регионах страны;

2) принимать участие в онлайн выставке PROFITRAVEL, фотовыставках «Путешествуйте по России»;

3) проводить ежегодный муниципальный фотоконкурс, подчеркивающий ценность муниципального туристического продукта и способствующий наполнению фотоконтента в целях продвижения туристского потенциала;

4) необходимо наработать устойчивые коммуникации со средствами массовой информации. Проводить рекламно-информационные и пресс-туры по Шенкурскому округу для представителей ведущих региональных средств массовой информации;

5) модернизировать сайт администрации Шенкурского муниципального округа, где выделить раздел по туризму с учетом пользовательского восприятия информации потенциальным туристом и активизировать туристские каналы в соцсетях ВКонтакте, формирующие позитивный взгляд на туристский потенциал Шенкурского округа, аккумулирующий интерес к контенту на сайте администрации Шенкурского округа;

6) разработка единого стиля, выпуск печатной продукции в единой стилистике;

7) размещение информации о туристском потенциале на территории Шенкурского округа (объекты придорожной инфраструктуры, автобусные остановки).

6. Основные инструменты реализации Концепции

Преодоление факторов, сдерживающих развитие туризма в Архангельской области, и реализация амбициозных проектов по развитию туризма представляются целесообразными с использованием определенных механизмов и инструментов.

Основными инструментами реализации Концепции являются:

нормативное правовое регулирование развития туризма, предусматривающее, в том числе разработку долгосрочного комплексного плана развития внутреннего и въездного туризма в Шенкурском округе, положения о туристических брендах округа, порядка, предусматривающего комплексную количественную и качественную оценку происходящих процессов в сфере туризма на основе определенной системы показателей;

программно-целевой метод через реализацию муниципальных программ (подпрограмм) Шенкурского округа, участие в области в национальном проекте «Туризм и индустрия гостеприимства», федеральных целевых программах, государственных программах субъекта Российской Федерации, а также в программах грантового финансирования;

система мониторинга состояния туристской индустрии и туристских ресурсов Шенкурского округа в соответствии с порядком, предусматривающим комплексную количественную и качественную оценку происходящих процессов в сфере туризма на основе определенной системы показателей с целью эффективного управления ими и возможности прогнозирования их динамики;

повышение квалификации специалистов, задействованных в сфере туризма.

Организация акселерационных программ в сфере туризма станет эффективным инструментом повышения уровня профессиональных компетенций и поддержки перспективных проектов в сфере туризма.

Необходимо создать благоприятные условия для развития туризма в Шенкурском округе. Огромное значение для развития туризма имеет транспортная доступность территории. Ремонт и приведение в нормативное состояние автомобильных дорог общего пользования регионального и местного значения, обустройство объектов придорожной инфраструктуры, сделает Шенкурский округ доступным для разных категорий туристов. Создание комфортной городской среды, обустройство туристически привлекательного центра в городе Шенкурске будет способствовать увеличению потока туристов. В рамках современного тренда на гастрономический туризм необходимо вовлечение предпринимателей, предлагающих местные продукты и блюда, развитие крестьянско-фермерских хозяйств. Для развития детского туризма и патриотического воспитания подрастающего поколения важно включение туристических и экскурсионных поездок в образовательный процесс. Создание инфраструктуры для развития событийного туризма. Синергия ресурсов позволит увеличить количество туристов и продолжительность их пребывания на территории Шенкурского округа, что приведет к развитию смежных с туризмом отраслей.

Концепция может дополняться, уточняться и совершенствоваться по мере изменения социально-политического и экономического положения в округе и Архангельской области.

**АДМИНИСТРАЦИЯ
ШЕНКУРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА
АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ**

П О С Т А Н О В Л Е Н И Е

от 10 апреля 2025 г. № 299-па

г. Шенкурск

О внесении изменений в сводную бюджетную роспись бюджета Шенкурского муниципального округа Архангельской области на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов

В соответствии с пунктом 9 статьи 15 Федерального закона от 29 октября 2024 года № 367-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации, приостановлении действия отдельных положений законодательных актов Российской Федерации, признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации и об установлении особенностей исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в 2025 году» администрация Шенкурского муниципального округа Архангельской области **п о с т а н о в л я е т**:

1. Финансовому управлению администрации Шенкурского муниципального округа Архангельской области (далее – Финансовое управление):

1) внести в сводную бюджетную роспись бюджета Шенкурского муниципального округа Архангельской области на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов (далее – сводная бюджетная роспись) следующие изменения в части перераспределения расходов бюджета по главному распорядителю – администрации Шенкурского муниципального округа Архангельской области (далее – администрация Шенкурского муниципального округа) на 2025 год:

а) уменьшить объем бюджетных ассигнований по направлению расходов «Реализация мероприятий по строительству или проведению капитального ремонта и ремонта зданий, сооружений муниципальных бюджетных учреждений» на сумму 3 470 000,00 рублей (КБК 121 0702 01 1 00 80320 244);

б) увеличить объем бюджетных ассигнований по направлению расходов «Реализация мероприятий по строительству или проведению капитального ремонта и ремонта зданий, сооружений муниципальных бюджетных учреждений» на сумму 3 470 000,00 рублей (КБК 121 0702 01 1 00 80320 243);

2) довести соответствующие изменения сводной бюджетной росписи и лимитов бюджетных обязательств до администрации Шенкурского муниципального округа в порядке, установленном Финансовым управлением в соответствии со статьей 217 Бюджетного кодекса Российской Федерации.

2. Администрации Шенкурского муниципального округа:

1) представить в Финансовое управление документы, предусмотренные

пунктом 13.3.1 Порядка составления и ведения сводной бюджетной росписи бюджета Шенкурского муниципального округа Архангельской области, бюджетных росписей главных распорядителей средств бюджета (главных администраторов источников финансирования дефицита бюджета), утвержденного распоряжением Финансового управления от 9 января 2023 года № 1;

2) обеспечить целевое и эффективное использование бюджетных ассигнований, предусмотренных пунктом 1 настоящего постановления.

3. Настоящее постановление вступает в силу после его официального обнародования.

**Исполняющий полномочия главы
Шенкурского муниципального округа**

А.А. Росляков